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Ο νζοσ περιβαλλοντικόσ νόμοσ: Η εςχάτθ πλάνθ χείρων τθσ πρώτθσ 

Ακινα, 11/5/2020 

 

Ο νζοσ “περιβαλλοντικόσ” νόμοσ δίνει τθ χαριςτικι βολι ςτο πολφπακο ελλθνικό 

περιβάλλον. Στα αλλεπάλλθλα πλιγματα που ζχει δεχκεί τα τελευταία χρόνια (δαςικόσ 

νόμοσ, νόμοσ για τισ ακτζσ, δαςικοί χάρτεσ κ.λπ.) ζρχεται να προςτεκεί ζνα ακόμα πιο 

βαρφ: θ ιδιωτικοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ περιβαλλοντικισ αδειοδότθςθσ. Θα εςτιάςουμε 

ςε αυτό, όχι γιατί οι λοιπζσ ρυκμίςεισ του νόμου είναι λιγότερο καταςτροφικζσ. Αλλά γιατί 

θ ςυγκεκριμζνθ εξουδετερϊνει, και κεςμικά πλζον, κάκε ζννοια περιβαλλοντικισ 

προςταςίασ, ςχεδιαςμοφ και ελζγχου.  

Ασ λζει λοιπόν το Σφνταγμα (άρκ. 24) ότι «θ χωροταξικι αναδιάρκρωςθ τθσ χϊρασ […] 

υπάγεται ςτθ ρυκμιςτικι αρμοδιότθτα του Κράτουσ». Ασ επαναλαμβάνει παγίωσ θ 

νομολογία του ΣτΕ ότι θ χωροταξία και θ πολεοδομία, κατά ρθτι ςυνταγματικι επιταγι, 

αςκοφνται από όργανα του ίδιου του κράτουσ, οφτε καν των ΟΤΑ, οφτε φυςικά από 

ιδιϊτεσ. Γιατί το Σφνταγμα και το Ανϊτατο Δικαςτιριο τθσ χϊρασ επιμζνουν τόςο πολφ ςε 

αυτό;  Όχι βζβαια γιατί υποκάλπουν τθ γραφειοκρατία οφτε γιατί αγνοοφν τα προβλιματα 

τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ. Αλλά γιατί γνωρίηουν καλά ότι θ επιλογι τθσ κατάλλθλθσ κζςθσ 

για κάκε ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα, ζςτω και “πράςινθ”, δεν είναι απλι υπόκεςθ. Οι 

επιπτϊςεισ, ςυνικωσ μθ αναςτρζψιμεσ, ςτο φυςικό και πολιτιςτικό περιβάλλον, ςτθν 

κοινωνία, ςτθν οικονομία είναι πολλαπλζσ και αλλθλζνδετεσ.  Γι’ αυτό και το Σφνταγμα 

εμπιςτεφκθκε τθν εκτίμθςι τουσ ςτα όργανα του κράτουσ, τα οποία διακζτουν 

πολφπλευρθ επιςτθμονικι γνϊςθ, αντικειμενικότθτα, απαλλαγμζνθ από πανταχόκεν 

πιζςεισ, κακϊσ και τθν αυξθμζνθ ευκφνθ που αναλογεί ςτουσ δθμόςιουσ λειτουργοφσ και 

υπαλλιλουσ.  

Ουτοπικό;  Ίςωσ, αλλά ςτα δφςκολα κρίνεται θ ικανότθτα των κυβερνϊντων.  Αν θ 

Δθμόςια Διοίκθςθ ζχει τρωτά ςθμεία, είναι ευκφνθ τθσ Πολιτείασ να τθ διορκϊςει και όχι 

να τθν εξουδετερϊςει.  Ο νομοκζτθσ, όμωσ, του νζου “περιβαλλοντικοφ” νόμου 

αντιμετωπίηει τόςο τθ διάγνωςθ όςο και τθ κεραπεία των αδυναμιϊν του κρατικοφ 

μθχανιςμοφ ωσ απλι, ι μάλλον υπεραπλουςτευμζνθ, υπόκεςθ.  Τα προβλιματα τθσ 

περιβαλλοντικισ αδειοδότθςθσ δεν οφείλονται, κατ’ αυτόν, οφτε ςτον ψευδεπίγραφο 

χωροταξικό ςχεδιαςμό οφτε ςτθν αδιανόθτθ πολυνομία που εξυπθρετεί πάςθσ φφςεωσ 

ςκοπιμότθτεσ οφτε ςτισ επίμονεσ πιζςεισ που αςκοφν προσ πάςα κατεφκυνςθ οι 

ενδιαφερόμενοι.  Οφείλονται αποκλειςτικά ςε επαγγελματικι διαςτροφι των αρμοδίων 

υπθρεςιϊν και ιδίωσ εκείνων που επιμζνουν να κάνουν ςωςτά τθ δουλειά τουσ, 

διςτάηοντασ, ενίοτε, να δϊςουν το πράςινο φωσ ςε καταςτροφικά για το περιβάλλον 

ςχζδια. Και ο νζοσ νόμοσ τοφσ τιμωρεί με πλιρθ εξουδετζρωςθ.  Εφεξισ, ο ζλεγχοσ των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των πάςθσ φφςεωσ επενδυτικϊν ςχεδίων προςχθματικά και 



Σελ: 2 από 2 

μόνο παραμζνει ςτθ Διοίκθςθ.  Οι προβλεπόμενεσ αποκλειςτικζσ προκεςμίεσ (οφτε καν 3 

μινεσ ςυνολικά, από τθν υποβολι του φακζλου μζχρι τθν τελικι ζγκριςθ, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ γνωμοδότθςθσ όλων των αρμοδίων υπθρεςιϊν και τθσ 

υποβολισ αντιρριςεων εκ μζρουσ των ενδιαφερομζνων λ.χ. περιβαλλοντικϊν 

οργανϊςεων, κατοίκων περιοχισ κ.λπ.) μαρτυροφν από μόνεσ τουσ ότι θ Διοίκθςθ, και να 

κζλει, είναι αδφνατον να προβεί ςε ουςιαςτικό ζλεγχο. Στθν πραγματικότθτα ο ζλεγχοσ 

ανατίκεται ςτον ίδιο τον ελεγχόμενο επενδυτι μζςω των ιδιωτϊν πιςτοποιθμζνων 

εκτιμθτϊν, που αναλαμβάνουν να αξιολογιςουν τθ Μελζτθ Περιβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων 

που ο ίδιοσ ςυνζταξε και να διαβεβαιϊςουν τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ ότι το ελεγχόμενο 

ζργο ι δραςτθριότθτα δεν παρουςιάηει κανζνα απολφτωσ περιβαλλοντικό πρόβλθμα.  Το 

κράτοσ υποχρεοφται να βάλει, μζςα ςε ελάχιςτεσ θμζρεσ, τθν τελικι υπογραφι, τθρϊντασ 

ζτςι και τα ςυνταγματικά προςχιματα. 

Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα, θ αδειοδότθςθ των ΑΠΕ.  Όςο καλζσ, άγιεσ και πράςινεσ 

οι ΑΠΕ, δεν υςτεροφν ςε πολλαπλζσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ. Δεν το ιςχυρίηονται οι 

πολζμιοί τουσ, το λζει θ «Ειδικι Ζκκεςθ για τισ ΑΠΕ και τθν Αντιμετϊπιςθ τθσ Κλιματικισ 

Αλλαγισ» τθσ Διακυβερνθτικισ Επιτροπισ για τθν Αλλαγι του Κλίματοσ του ΟΗΕ (IPCC). Η 

τελευταία επιςθμαίνει, λ.χ. για τα αιολικά πάρκα, τισ πολλαπλζσ περιβαλλοντικζσ 

επιπτϊςεισ τουσ ςτα οικοςυςτιματα, τθ βιοποικιλότθτα, το μικροκλίμα, τθν ανκρϊπινθ 

υγεία, τθν ποιότθτα ηωισ των τοπικϊν κοινωνιϊν, το περιβαλλοντικό κόςτοσ 

απομάκρυνςισ τουσ κ.λπ.  Για όλουσ αυτοφσ τουσ λόγουσ, θ επιλογι των περιοχϊν τθσ 

Χϊρασ που είναι κατάλλθλεσ να υποδεχκοφν ΑΠΕ ιταν (υποτίκεται) αντικείμενο του 

Ειδικοφ Πλαιςίου Χωροταξικοφ Σχεδιαςμοφ & Αειφόρου Ανάπτυξθσ για τισ ΑΠΕ, που 

εγκρίκθκε το 2007.  Το Ειδικό όμωσ αυτό Πλαίςιο, αντί να αξιολογιςει τα οικοςυςτιματα, 

τθν χλωρίδα, τθν πανίδα, τον δαςικό πλοφτο, τισ κοινωνικζσ και οικονομικζσ ςυνκικεσ, τα 

γεωλογικά, υδρολογικά, κλιματολογικά δεδομζνα κάκε ςυγκεκριμζνθσ περιοχισ, ϊςτε να 

επιλζξει τισ κατάλλθλεσ, προτίμθςε μια πιο εφκολθ λφςθ.  Χαρακτιριςε ολόκλθρθ τθν 

Επικράτεια, με ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ (αρχαιολογικοί χϊροι κ.λπ.) ωσ κατάλλθλθ για τθν 

εγκατάςταςθ αιολικϊν πάρκων. Το πρόβλθμα μετατζκθκε ζτςι (ωσ μθ ζδει) ςτο επίπεδο 

τθσ ατομικισ περιβαλλοντικισ αδειοδότθςθσ. Τϊρα, όμωσ, με τον νζο νόμο, και το 

επίπεδο αυτό παρακάμπτεται. Οι ΑΠΕ μποροφν να εγκαταςτακοφν ςχεδόν οπουδιποτε με 

βάςθ τθν προθγουμζνθ ιδιωτικοποιθμζνθ ςυνοπτικι διαδικαςία.  

Το ξιλωμα των διοικθτικών διαδικαςιών που ζχουν τεκεί για τθν προςταςία των 

πολλαπλών, και ςυχνά αλλθλοςυγκρουόμενων, πτυχών του δθμοςίου ςυμφζροντοσ δεν 

είναι μόνο αντιςυνταγματικό, είναι και επικίνδυνο.  Η ηωτικι ανάγκθ φπαρξθσ ικανισ 

και αξιόμαχθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ αποδείχκθκε περίτρανα κατά τθν πρόςφατθ 

υγειονομικι κρίςθ. Όμωσ, θ περιβαλλοντικι κρίςθ είναι και αυτι ηιτθμα ηωισ και 

κανάτου που δεν αφορά μόνο το μζλλον των παιδιών μασ, αλλά και το δικό μασ παρόν.  

Ο νζοσ περιβαλλοντικόσ νόμοσ τθν επιταχφνει, επιβεβαιώνοντασ ότι, ςτον καίριο τομζα 

τθσ περιβαλλοντικισ προςταςίασ, θ εςχάτθ πλάνθ χείρων τθσ πρώτθσ.  
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